
                                                          اعداد گویادرس:                                              م نهپایه:                                                 9004خود آموز شماره:

 :  فعالیت 

می خواهیم بین 
1
2

و
1
3

 چند کسر بنویسیم.به نظر شما بین این دو عدد چند کسر وجود دارد؟ 

در ابتدا باید بدانیم  
1
2

بیشتر است یا  
1
3

 ؟چه راهکاری به ذهن شما می رسد؟بله ،بهترین کار یکسان کردن مخرج ها است.

                                         
2 3
6 6

                 



=3

3

1 3
2 6

و                 



=2

2

1 2
3 6

 

همانطور که مشاهده می کنید بین  
2
6

و
3
6

را روی   به ظاهر عددی وجود ندارد. ولی بیایید کمی بیشتر فکر کنیم. این کسرها

 .استقسمت شده  6محور در نظر بگیرید که در آن هر واحد 

 

 
 

 حالا بیایید هر واحد را روی محور به دوازده قسمت تقسیم کنیم. 

 

 

اتفاق بسیار جالبی رخ داد.قسمت ها را که کوچکتر کردیم. بین دو عدد فاصله ای ایجاد شد.و کسر  
5
12

بین این دو عدد ظاهر 

 شد. 

 

 

 قسمت تقسیم شد، باز هم فاصله بیشتر شد.و دو عدد نمایان گردید. 18در اینجا نیز مشاهده می کنید که وقتی واحد به 

بله، درست حدس زدید ، باید قسمت ها را   به نظر شما برای اینکه کسرهای بیشتری ایجاد کنیم چه کاری باید انجام دهیم؟

 رها بیشتر.بیشتر کنیم وهرچه قسمت ها بیشتر، تعداد کس

؟                                             برای درک بهتر مراحل را یک جا بیان می کنیم.  
1 1
3 2

 

?ابتدا هم مخرج می کنیم.                                                                          ؟ 

 

  →  2 3

2 3

1 1 2 3
3 2 6 6

 

؟                قسمت ها را بیشتر می کنیم)با ضرب صورت و مخرج در یک عدد(      →  
10 155
30 30

 

,                     *فاصله بیشتر می گردد.  ،بیشتر باشد  ضرب شده   هرچه عدد*    , ,
11 12 13 14
30 30 30 30

 



 :  (1تمرین ) 

بین  
3
4

و
4
5

 پنج کسر بنویسید.  

 

 : فعالیت 

−می خواهیم بین  
1
5

−و 
1
3

 چهار کسر بنویسیم.روش کار با فعالیت قبلی هیچ تفاوتی ندارد فقط در مقایسه باید دقت کنید. 

                                                                  

 

− = − − = − →−  −3 5

3 5

1 13 5 5 3
5 15 3 15 15 15

 

                                                                          ? ?−   −  −   −
5 3 20 124
15 15 60 60

 

                                                                                              , , ,− − − −
19 18 17 16
60 60 60 60

 

 :  (2تمرین ) 

−بین  
3
4

−و
5
6

 پنج کسر پیدا کنید.

 

 :  (3تمرین ) 

 توضیح دهید که چگونه بین دو کسر ، می توان بیشمار کسر پیدا کرد. الف( 

 ب( آیا مجموعه اعداد گویا را می توان با نوشتن عضوها نشان داد؟چرا؟ 

 

 : فعالیت 

}» مجموعه اعداد گویا  به صورت نمادین :                             | , , }
a

a b b
b

=  0      » 

a

b
,یعنی هر عددی که بتوان به صورت کسری نوشت. مانند:    , /− + = + − = − = −

2 3 3 133 1 3 1
5 1 10 10

        

,a b .یعنی صورت مخرج عدد صحیح باشد 

b 0  .یعنی مخرج کسر هیچگاه نباید صفر شود 

 



 : فعالیت 

البته دقت  )صورت را بر مخرج تقسیم کرده ایم.(کسرهای زیر را به کمک ماشین حساب به عدد اعشاری تبدیل می کنیم.

رقم و پیشرفته ها   12رقم و بعضی ها  8کنید که نمایش تعداد ارقام اعشاری در هر ماشین حساب متفاوت است.بعضی ها 

 ارقام بیشتری را نشان می دهند.

               /=
2 0 4
5

             / ...=
5 0 83333333
6

                /=
7 0 875
8

                 / ...=
5 0 555555
9

 

وقتی به نمایش اعشاری اعداد بالا نگاه می کنیم، دو نوع نمایش اعشاری مشاهده می کنیم.یک نوع تعداد ارقام اعشار مشخص  

=/است .مثلاً  
2 0 4
5

=/فقط یک رقم اعشار دارد و   
7 0 875
8

فقط سه رقم اعشار دارد. این اعداد دارای نمایش اعشاری   

هستند.کلمه مختوم از ختم و اختتام می آید و معنی پایان دارد، یعنی نمایش اعشاری این اعداد کاملاً  مختوم  یا  متناهی

 مشخص است.

/نی ندارند .مانند  ولی در نوع دوم ارقام اعشاری پایا ...=
5 0 555555
9

  5ن تمام نمی شود و عدد آکه تعداد ارقام اعشاری  

می نامند. علت این نامگذاری تکرار  شدن رقم یا ارقامی در بخش   متناوبن تکرار می شود. این دسته نمایش اعشاری را آ در 

 برای نمایش خلاصه تر معمولاً روی آن بخش تکرار شونده یک خط می کشند. اعشاری است.

                     / ... /= =
5 0 83333333 0 83
6

                                     / ... /= =
5 0 555555 0 5
9

 

نیست. می توانید تعدادی کسر نوشته و  لت خارج اهر عدد گویا در نمایش اعشاری ،یا مختوم است و یا متناوب و از این دو ح

 خود آزمایش کنید. مثال زیر جالب است، به آن دقت کنید.

                                                              / ...=
5 0 714285714
7

 

مطمئناً ؟ این عدد در کدام نوع مختوم یا متناوب قرار می گیرد آیا در بخش اعشاری آن تکراری مشاهده می کنید؟پس

بیایید این بار تقسیم را با ماشین حساب کامپیوتر که تعداد رقم اعشاری .که متناوب باشد  مختوم نیست ولی تکرار هم ندارد

/                                             بیشتری را نشان می دهد انجام دهیم.      ...=
5 0 714285714285714285
7

         

/اگر کمی دقت کنید می توانید تکرار را در آن ببینید.            ... /= =
5 0 714285714285714285 0 714285
7

     

 :  (4تمرین ) 

ن را مشخص کنید. درصورت متناوب بودن به صورت آبا استفاده از تقسیم ، نمایش اعشاری کسر های زیر نوشته و نوع  

 دهید. مختصر نمایش 

           =
7
22

                  =
11
6

                  =
7
9

                  =
7
16

                =
3
20

                   =
5
11

      



 : فعالیت 

         / , / , / , / , /= = = = =
3 2 7 5 31 5 0 4 0 7 0 625 0 12
2 5 10 8 25

 

به کسرهای بالا دقت کنید.آیا آنها ساده می شوند؟به نمایش اعشاری آنها دقت کنید.همه مختوم هستند.مخرج هر کسر را  

 و یا هر دو آنها.    5یا   2مشاهده می کنید؟ یا   تجزیه کنید.چه عامل هایی 

       داشته    و یا هردو را 5یا  2فقط عامل های ،که به ساده ترین شکل ممکن نوشته شده باشد  » هرگاه مخرج کسری           

 .«استباشد، نمایش اعشاری آن کسر مختوم                                              

 :  (5تمرین ) 

 بدون تقسیم مشخص کنید، کسرهای زیر نمایش اعشاری مختوم یا متناوب دارند.

                      =
17
22

                      =
11
15

                           =
7
50

                           =
1
6

 

 : فعالیت 

 اشاره شده است.  آنها   در مثال زیر تقریباً به همه کنیم.می در نهایت هم چهار عمل اصلی را در اعداد گویا یادآوری  
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( −
12
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1

11 11
 

 :  (6تمرین ) 

 حاصل عبارت زیر را به ساده ترین صورت بنویسید. 

                                                                                                                                
( ) ( )− − −

=

− −

3 5
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 قدرت الله کشیری مرضیه موحدی، ویراستار:                                                                                                فرامرز انتظاریطراحی و اجرا:  



                                                         اعداد گویادرس:                                  پاسخ نامه                  منهپایه:                                           9004خود آموز شماره: 

بین  :  ( 1تمرین ) 
3
4

و
4
5

 پنج کسر بنویسید. 

                                                                                   

 

= = → 5 4

5 4

3 415 16 15 16
4 20 5 20 20 20

 

?                                می توانید در هر عددی ضرب کنید .    ?    
15 16 150 16010
20 20 200 200

 

,                                                         فقط دقت کنید فاصله مناسب باشد.     , , ,
151 152 153 154 155
200 200 200 200 200

 

−بین  :  ( 2تمرین ) 
3
4

−و
5
6

 پنج کسر پیدا کنید. 

                                                                     

 

− = − − = − →−  −3 2

3 2

3 59 10 10 9
4 12 6 12 12 12

 

                                                                             ? ?−   −  −   −
10 9 60 546
12 12 72 72

 

                                                                                             , , , ,− − − − −
59 58 57 56 55
72 72 72 72 72

 

 :  ( 3تمرین ) 

 توضیح دهید که چگونه بین دو کسر ، می توان بیشمار کسر پیدا کرد.الف( 

 بیشمار کسر وجود دارد.چون می توان بین دو کسر را به بیشمار قسمت تقسیم کرد، به همین خاطر بین دو کسر 

 ب( آیا مجموعه اعداد گویا را می توان با نوشتن عضوها نشان داد؟چرا؟

   خیر، زیرا اگر عضوی نوشته شود، مابین آنها نیز بیشمار عضو خواهد داشت.پس نوشتن اعضا غیرممکن است.

 :  ( 4تمرین ) 

ن را مشخص کنید. درصورت متناوب بودن به صورت  آبا استفاده از تقسیم ، نمایش اعشاری کسر های زیر نوشته و نوع  

 مختصر نمایش دهید.

=/مختوم                                           
3
20

0 /   متناوب                              15 ... /= =0 454545 0 455
11

   

/            متناوب      ... /==0 77777777 0 77
9

0=/      مختوم                                                43757
16

     

/        متناوب    ... /==0 318181818 0 3187
22

/             متناوب               ... /= =1 83333333 1 8311
6

                                        



 :  ( 5تمرین )    

 بدون تقسیم مشخص کنید، کسرهای زیر نمایش اعشاری مختوم یا متناوب دارند. 

=         متناوب   
17
22

=     متناوب                 
11
15

=      مختوم                    
7
50

=    متناوب               
1
6

 

      = 22 2 11                        = 15 3 5                        =  50 2 5 5                 = 6 2 3 

 :  ( 6تمرین ) 

 حاصل عبارت زیر را به ساده ترین صورت بنویسید. 
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 قدرت الله کشیری مرضیه موحدی،ویراستار:                                                                                               فرامرز انتظاریطراحی و اجرا: 



                                                          عددهای حقیقی    درس:                                                        منهپایه:                                        9005خود آموز شماره: 

 :   فعالیت 

 تا به حال با مجموعه اعداد زیر آشنا شده اید.

}اعداد طبیعی:    , , , , , ,.......}= 12 3 4 5 }اعداد حسابی:                                6 , , , , , , ,...}W = 012 3 4 5 6       

,...}     اعداد صحیح: , , , , , , , ,...}= − − −3 2 1012 3 }اعداد گویا:                   4 | , , }
a

a b b
b

=  0 

اگر کمی بیشتر به آنها دقت کنید. می فهمید که این مجموعه ها به ترتیب در حال گسترش هستند.مثلاً مجموعه اعداد  

حسابی ،صفر را بیشتر از مجموعه اعداد طبیعی دارد. این یعنی مجموعه اعداد طبیعی زیرمجموعه ،مجموعه اعداد حسابی 

نیز هست.آیا هر عدد   حسابی،   طبیعیبا توجه به این موضوع می توان گفت که هر عدد  Wاست. به نماد ریاضی یعنی   

 هم به شمار می آید؟چرا؟  طبیعی،  حسابی

 :  ( 1تمرین ) 

 در مورد درستی عبارت های زیر توضیح دهید. 

                                          W                                               

 

 : فعالیت  

شامل تمام اعدادی است که می توان آنها   همجموعه اعداد گویا بزرگترین مجموعه ای است که تاکنون شناخته اید.این مجموع

Wبه طور کلی می توان گفت:                 را به صورت کسر نمایش داد.   

مطرح شود که چگونه اعداد صحیح و یا طبیعی و یا حسابی هم گویا هستند. برای پاسخ   در اینجا ممکن است سوالی برایتان

−... به این سوال می توانید از کسرهای مساوی کمک بگیرید.به مثال مقابل توجه کنید.       = − = − = − =
3 6 93
1 2 3

 

 این موضوع درست نیست.          حسابی یا صحیح ، عددی گویا هم هست.ولی دقت کنید که برعکس ، پس هر عدد طبیعی  

                    

   : ( 2تمرین ) 

,در نمودار ون زیر مجموعه های   , ,W  .را مشخص کنید 

 

 

 



 : فعالیت  

کمی بررسی انجام 2حالا به یک سوال اساسی می رسیم که آیا به جز اعداد گویا ،عددی هم وجود دارد؟بیایید در مورد  

/دهیم.مقدار تقریبی آن را به کمک ماشین حساب به دست می آوریم.               ...2 1 41421356237 

 مشاهده می کنید؟بیایید از ماشین حساب رایانه کمک بگیریم. تناوبی، بیشمار رقم داردآیا در بخش اعشاری که 

                                                       / ...2 1 414235623730950488016887242097 

نیست. یا تناوبی ن نظمی آتعداد ارقام اعشاری بیشمار است و همچنین در  2نمایش اعشاری عدد   ،در همانطور که دیدید

     این عدد نتیجه می گیریم که  متناوب پسکه اعداد گویا یا نمایش اعشاری مختوم دارند و یا  مشاهده کردیددرس قبل  رد

 نمی تواند گویا باشد. 

می نامند.مجموعه ای که این اعداد در  گنگ )اصم( که نمایش اعشاری آنها متناوب نیست را ،عدد   2» اعدادی مانند    

 نمایش می دهند.« cیا  آنها قرار می گیرند را با نماد  

 رقم اعشار نوشته شده است. 30است.در زیر این عدد تا مثال دیگر برای اعداد گنگ ، عدد  

                                                                / ... = 3 141592653589793238462643383279  

دقت کنید عدد    5یا   3.مانند :    جذر دقیق ندارند  ای هستند که مثال های دیگر برای اعداد گنگ، اعداد رادیکالی

4=جذر دقیق دارد  چون 4  عددی گویا است.پس ،  2

   : ( 3تمرین ) 

 بنویسید و با ماشین حساب بررسی کنید که نمایش اعشاری متناوب ندارند. رادیکالی چهار عدد گنگ 

 : فعالیت  

،  جذر دقیق ندارندچند عدد گنگ بنویسیم.همانطور که در فعالیت قبل دیدید، اعداد رادیکالی که 3و 2می خواهیم بین  

را هم به  3و 2برای این کار بهتر است  پیدا کنیم. ا این شرطبچند عدد رادیکالی  3و 2عدد گنگ هستند، پس باید بین  

   به نظر شما چند عدد می توان یافت؟  به دنبال اعداد گنگ بگردیم. 9و4پس باید بین  .صورت رادیکالی نمایش دهیم

, , ,5 6 7 آیا همین چهار عدد گنگ وجود دارد؟  بله درست فکر کردید ، بیشمار عدد گنگ وجود دارد.مانند     8

/ , / , / , /5 1 5 52 6 09 8  ... و   235

/فقط باید دقت کنید که اعدادی گنگ هستند که رادیکالشان جواب دقیق نداشته باشد. مثلاً  /=6 25 2 عددی گویا  5

/زیرا  است. / / =2 5 2 5 6 25 

   : ( 4تمرین ) 

 ، ده عدد گنگ بنویسید.  6و5الف( بین 

 چهار عدد گنگ بنویسید. 10و   3ب( بین 



 : فعالیت  

، بدین معنی که این دو مجموعه کاملاً از هم جدا هستند و عددی را نمی  هستند عددها یا گنگ هستند و یا گویا  به طور کلی

 توان یافت که هم گنگ و هم گویا باشد.نمودار ون زیر کاملاً مشخص کننده این موضوع است. 

 

 

   : ( 5تمرین ) 

 با توجه به نمودار ون فعالیت قبل ، درستی یا نادرستی عبارت های زیر را تعیین کنید. 

                            =                                                              

 : فعالیت  

به صورت   Aمجموعه   |A x x=   2  را در نظر بگیرید. این مجموعه چند عضو دارد؟ بله ، بیشمار عضو دارد. 3

 آیا این مجموعه را می توان به صورت زیر روی محور نشان داد.

وجود دارد، می توان کل محدوده را  عضو این مجموعه دانست. ولی بیایید کمی  3و2در نگاه اول چون بی شمار عدد بین   

/عددی گنگ است.چون     5بیشتر دقت کنیم. می دانیم که   ...5 2 و همچنین مشاهده می  23606797749

است. پس همه اعداد بین این دو عدد گویا نیستند و عددهای گنگ هم وجود دارند. نکته جالب  3و2کنید که این عدد بین 

بیشمار عدد گویا وجود دارد و بیشمار هم عدد گنگ وجود دارد.پس فاصله سبز رنگ بالا پر از حفره  3و2این است که بین  

 این گونه نمایش درست نیست. در نتیجه هایی می شود که عددهای گنگ هستند.

مجموعه اعداد  برای رفع این مشکل، مجموعه ای جدید تعریف می کنیم .که شامل همه اعداد گویا و گنگ هست و آن  را  

همه عضو این مجموعه هستند. مجموعه اعداد حقیقی   ،می نامیم.در نتیجه تمام اعدادی که شما تا کنون شناخته اید  حقیقی

 نشان می دهند.را با نماد  

                                = 

   : ( 6تمرین ) 

 بگذارید.یا  ی خالی علامت مناسب  ا داخل ج

   /0 5      12      36         −
7
2

        /0 526     / 3 5 

   : ( 7تمرین ) 

 م برابرند یا تفاوت دارند. به طور کامل توضیح دهید.ه دو مجموعه زیر با 

                               |B x x=   3 11                           , , , , , ,A = 4 5 6 7 8 910 



 : فعالیت  

.                                                                                                          گرفتنظر  دریعنی می توان کل محدوده را  با معرفی اعداد حقیقی مشکل نمایش مجموعه فعالیت قبل روی محور حل شد. 

 |A x x=   2 3   

هردو عضو مجموعه هستند و با دایره های تو پر مشخص شده اند. این به خاطر  3و هم  2همانطور که مشاهده می کنید . هم  

هم مورد نظر  2و خود  2است ،که می خوانیم کوچکتر یا مساوی و بدین معنی است که عددهای بیشتر از علامت 

 باشد، دیگر خود عدد عضو مجموعه نیست و روی محور با دایره توخالی نمایش می دهیم. است.ولی وقتی علامت 

                                                                                                                |B x x=   2 3   

 کند.گاهی هم پیش می آید که مجموعه از یک طرف محدوده ندارد و تا بینهایت ادامه پیدا می 

                                                                                                                    |C x x=  − 1   

   : ( 8تمرین ) 

 الف( هر مجموعه را روی محور مقابلش نشان دهید.

                                                                                                                    |A x x=  −  2 1 

                                                                                                                      |B x x=   0 3 

                                                                                                                          |C x x=  3 

 ب( با توجه به محور مجموعه متناظر آن را بنویسید. 

 

 

 

 

   : ( 9تمرین ) 

در نمایش اعشاری  
11
3

 چه تفاوتی وجود دارد. 10و 

 

 

 

 
 قدرت الله کشیری مرضیه موحدی،ویراستار:                                                                                               فرامرز انتظاریطراحی و اجرا: 



                                                          عددهای حقیقی    درس:                                پاسخ نامه                 منهپایه:                                 9005خود آموز شماره: 

 :  ( 1تمرین ) 

 در مورد درستی عبارت های زیر توضیح دهید. 

       اعداد صحیح از اعداد مثبت و صفر و اعداد منفی تشکیل شده است ، که اعداد مثبت همان اعداد طبیعی

 هستند. پس هر عدد طبیعی می تواند عددی صحیح )با علامت مثبت( باشد. 

W        چون صفر هم در اعداد صحیح است ،پس می توان گفت که اعداد حسابی زیرمجموعه اعداد صحیح هستند.پس

                 هر عدد حسابی یک عدد صحیح هم هست.

,در نمودار ون زیر مجموعه های    : ( 2تمرین )  , ,W  .را مشخص کنید 

 
 

   : ( 3تمرین ) 

 بنویسید و با ماشین حساب بررسی کنید که نمایش اعشاری متناوب ندارند. رادیکالی چهار عدد گنگ 

                       / ...8 2 82842721474                            / ...7 2 64575131106 

                      / ...101 10 0498756211                            / ...15 3 8729833462 

 توان اعداد دیگری هم مثال زد. البته هدف مشاهده عدم تناوب در بخش اعشاری است. پس می  

   : ( 4تمرین ) 

؟                                 ، ده عدد گنگ بنویسید. 6و5الف( بین  25 36 

                                                                     , , , , , , , , ,26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 

؟                                چهار عدد گنگ بنویسید. 10و   3ب( بین  9 10     

/          )سوال، دارای پاسخ باز است و می شود اعداد دیگری هم نوشت.(            , / , / , /9 1 9 2 9 3 9 4 

   : ( 5تمرین ) 

 با توجه به نمودار ون فعالیت قبل ، درستی یا نادرستی عبارت های زیر را تعیین کنید. 

   درست           =                           نادرست                                 درست   

 بگذارید. یا  داخل جای خالی علامت مناسب   : ( 6تمرین ) 

   / 0 5      12       36         − 
7
2

        / 0 526     /  3 5 



   : ( 7تمرین ) 

 کامل توضیح دهید.م برابرند یا تفاوت دارند. به طور ه دو مجموعه زیر با 

                               |B x x=   3 11                           , , , , , ,A = 4 5 6 7 8 910 

و  3مجموعه اعداد حقیقی بین  Bولی مجموعه  .عضو دارد 7است که دقیقاً  11و  3اعداد طبیعی بین  مجموعهAمجموعه  

 است که بیشمار عضو دارد.  11

 الف( هر مجموعه را روی محور مقابلش نشان دهید. : ( 8تمرین ) 

                                                                                                                    |A x x=  −  2 1 

                                                                                                                      |B x x=   0 3 

                                                                                                                          |C x x=  3 
 

 ب( با توجه به محور مجموعه متناظر آن را بنویسید. 

                                                                                                          |D x x=  −  2 3 

                                                                                                             |E x x=  −  1 0 

                                                                                                                  |F x x=  − 2 

 

   : ( 9تمرین ) 

در نمایش اعشاری  
11
3

 چه تفاوتی وجود دارد. 10و 

                    / ....10 3 16227766016                                   / ... /= =
11 3 6666666 3 6
3

 

عدد  
11
3

در نمایش اعشاری تناوب  10در نمایش اعشاری دارای تناوب است و به همین خاطر عددی گویا است ولی عدد 

 مشخص ندارد و به همین خاطر عددی گنگ است.

 

 

 

 

 مرضیه موحدی،قدرت الله کشیری ویراستار:                                                                                               فرامرز انتظاریطراحی و اجرا: 



 

                                                          قدر مطلق و محاسبه تقریبی درس:                                               منهپایه:                               9006خود آموز شماره:  

 :   فعالیت 

 به محور  مقابل دقت کنید.

B                                            هر کدام چه عددی را نشان می دهند؟       Bو Aنقاط   = 3                 A=−3 

OB            مشخص شده است، چقدر است؟ Oاز مبدا که با حرف  Bو Aفاصله نقطه های   = 3                  OA= 3 

 مشاهده می کنید که فاصله این دو نقطه تا مبدا یکسان است.  

 ( نمایش می دهیم.« aبخوانید قدرمطلق(aمی نامیم و با علامت   aقدرمطلق  را از مبدا، a» فاصله نقطه نمایش عدد   

3=                          مقابل را نوشت.           تساوی هایمحور بالا می توان با توجه به  3                  − =3 3 

 :  ( 1تمرین ) 

 تساوی های زیر را کامل کنید. 

            =0                   =
3
4

                         /− =10 5                             + =9             − =15 

 : فعالیت  

در مبحث قدر مطلق ، علامت بسیار مهم و تاثیرگذار است ، به همین خاطر در این فعالیت کمی درباره علامت ها و تبدیل  

 آنها به زبان کلامی صحبت می کنیم.  

    a 0          یعنی عددa بیشتر از صفر است .                  عدد  a .مثبت است 

    a 0         یعنی عددa   یا صفر است و یا بیشتر از صفر است.              عددa  )نامنفی است.)منفی نیست 

 :  ( 2تمرین ) 

 مناسب کامل کنید.جاهای خالی را با کلمات 

    a 0          یعنی عددa   از صفر است .                  عدد ...............a  .است ................ 

    a 0         یعنی عددa   یا صفر است و یا ........... از صفر است.              عددa )..............................(.نا................ است 

 : فعالیت  

aاگر   0  وb 0    باشد. یعنی عددa   مثبت است و عددb منفی است.در این صورت می توان گفت که      ab 0    

 یعنی حاصلضرب این دو عدد دارای علامت منفی است.

aآیا می توان  در باره علامت عبارت    b+ را   حاصل  خیر،با چند مثال می توانید دلیل نامشخص بودن علامتهم نظر داد؟

)                           ببینید.   ) ( ) ( ) , ( ) ( ) ( )+ + − = − + + − = +2 5 3 10 6 4 



 

 :  ( 3تمرین ) 

 است.عبارات مناسب را به هم وصل کنید.هر عبارت سمت راست، نتیجه منطقی یک عبارت در سمت چپ 

                               ab =0 (1                                                      ,a b 0  )الف   0

       , ( )ab a b + 0 0  (2                                                       ,a b =0  )ب   0

       , ( )ab a b + 0 0  (3                                                         ,a b 0  )د     0

 : فعالیت  

 عددی حقیقی است.(  a)  با استفاده از نمادها بیان کنیم.حالا می توانیم قدر مطلق را 

a                                                  برابر صفر است.                ،قدرمطلق صفر  (1 a=  =0 0 

a                                قدرمطلق اعداد مثبت ،برابر خودشان است.                    (2 a a  =0 

aقدر مطلق اعداد منفی، برابر قرینه آنها است.                                              (3 a a  = −0 

    ر باید به آن دقت شود در زمانی است که علامت عدد منفی است.در این صورت عدد قرینهنکته ای که در قدر مطلق بسیا

)شود ، به همین خاطر پاسخ قدرمطلق همواره عددی نا منفی است.                            می )− = − − =3 3 3 

 زیر دقت کنید.به مثال  قدرمطلق را می توان با نمادها و علامت ها هم نشان داد.

                                                                             , ( )a b ab ab ab    = −0 0 0 

 پاسخ قدر مطلق را به صورت جبری بنویسید.:  ( 4تمرین ) 

                                                                                                 ,a b ab   =0 0 

                                                                                             ,a b a b   + =0 0 

 : فعالیت  

 انتز عمل می کند.به مثال های زیر دقت کنید.ریت محاسبات عددی ، قدر مطلق همانند پو در اول

  ( )

− −

− + − −  − = − − − = − = −

6 10

5 3 4 2 5 6 10 6 10 4         ( )

−

+ − + = − + = + =

4

3 7 5 4 5 4 5 9            

 :  ( 5تمرین ) 

 حاصل عبارت های زیر را به دست آورید.

           ( ) ( )− + −  − =5 10 2 3                       ( ) ( )−  − =3 4                              − + − =2 3 8 



 

 :  ( 6تمرین ) 

aاگر   = bو  3 = cو  5− = ) راهنمایی اول به جای حروف، عددها را  را به دست آورید.باشد، حاصل عبارت زیر 1+

a                                          کنید ، سپس مانند تمرین قبل محاسبه کنید.( جایگذاری b a b c+ + − − =2                                                                                                              

 : فعالیت  

2−می خواهیم در مورد عبارت   کمی بررسی انجام دهیم.اولین چیزی که باید متوجه شویم این است که داخل قدر   5

.برای این کار دو روش  انجام دهیممطلق چه علامتی دارد، یعنی باید در مورد مثبت یا منفی بودن درون قدرمطلق بررسی 

 وجود دارد:

5/  تقریبی روش نخست: به کمک ماشین حساب مقدار 2 از دو 5را به دست می آوریم. مشاهده می کنید که  2360

−                           بیشتر است و چون منفی است ، در نتیجه پاسخ منفی خواهد شد.              2 5 0 

−روش دوم: هر دو عدد را به صورت رادیکالی می نویسیم و مقایسه می کنیم.                       = −2 5 4 5 

 بزرگتر است و چون علامتش منفی است ، حاصل هم مطمئناً منفی خواهد شد. 5باز هم مشاهده می کنید که  

 قدرمطلق منفی است. طبق قانون قدرمطلق، در این صورت باید قرینه کنیم.پس :  متوجه شدیم که عبارت داخل

                                                       ( )

−

− = − − = − +2 5 2 5 2 5 

 به نظر شما اگر داخل قدرمطلق مثبت باشد، پاسخ چگونه است؟به قانون قدرمطلق مراجعه کنید. 

 :  ( 7تمرین ) 

 عبارت های زیر را بدون قدرمطلق بنویسید. 

                − =7 8                − =4 15             − + =5 10                         − =3 12 

 : فعالیت  

 به مثال های زیر دقت کنید.

   ( )− = =27 49 7          = =210 100 10            ( )− = =23 9 3               = =25 25 5 

aبا توجه به مثال های بالا و مفهوم قدر مطلق می توانیم بنویسیم:                                 a=2 

 حاصل عبارت های زیر را بنویسید. :  ( 8تمرین ) 

                      ( )− + =24 5                              ( )− =2552                              ( ) =22356 

 قدرت الله کشیری مرضیه موحدی،ویراستار:                                                                                               فرامرز انتظاریطراحی و اجرا:  



 

                                                         قدر مطلق و محاسبه تقریبی درس:                          پاسخ نامه            منهپایه:                        9006خود آموز شماره:  

 :  ( 1تمرین ) 

 تساوی های زیر را کامل کنید. 

     =0 0               =
3
4

3
4

                  / /− =0 5 101 5                    + =9 9             − =15 15 

 :  ( 2تمرین ) 

 جاهای خالی را با کلمات مناسب کامل کنید.

    a 0          یعنی عددa  از صفر است .               عدد   کوچکترa   است.    منفی 

    a 0         یعنی عددa  از صفر است.              عدد   کوچکتر  یا صفر است و یاa ( مثبت نیستاست.) مثبت  نا 

 :  ( 3تمرین ) 

 هر عبارت سمت راست، نتیجه منطقی یک عبارت در سمت چپ است.عبارات مناسب را به هم وصل کنید.

                               ab =0 (1                                                      ,a b 0  )الف   0

       , ( )ab a b + 0 0  (2                                                       ,a b =0  )ب   0

       , ( )ab a b + 0 0  (3                                                         ,a b 0  )د     0

 :  ( 4تمرین ) 

 صورت جبری بنویسید.پاسخ قدر مطلق را به  

                                                                                 , ab aba b ab   =0 0 0 

                                                , ( ) ba ba bb a a b a   + =+  − + = − −0 0 0 

 :  ( 5تمرین ) 

 حاصل عبارت های زیر را به دست آورید.

                                         ( ) ( )

+

−  − = + =

12

12 123 4                              
− + =−

− + − = − =

10 3 7

2 3 8 77 

                                                                        ( ) ( )

−+

− ++ − − − = −= = −−

65

5 6 5 6 15 10 2 3   

 



 

 :  ( 6تمرین ) 

aاگر   = bو  3 = cو  5− = ) راهنمایی اول به جای حروف، عددها را  باشد، حاصل عبارت زیر را به دست آورید.1+

a                                              جاگذاری کنید ، سپس مانند تمرین قبل محاسبه کنید.( b a b c+ + − − =2   

         ( ) ( ) ( )a b a b c

− + − =

+ − + − − − + = − + = ++ + −  = +− = =

2 3 5 1 7

3 5 2 3 5 1 2 2 7 2 2 7 2 14 162                                                                                              

 :  ( 7تمرین ) 

 عبارت های زیر را بدون قدرمطلق بنویسید. 

            ( )

−

−− = − → − = → − − = − +3 1 223 12 9 12 3 12 0 3 12 3 1 

    ( )

−

+− +−+ = − + → − +  → − − = −=5 10 25 10 5 10 0 5 10 5 105 10 

                                   

+

− = − → −→ =−  −4 15 16 15 4 15 0 54 15 4 1 

                                                         ( )

−

−  → − − = −− = +7 8 0 7 8 7 87 8                  

 حاصل عبارت های زیر را بنویسید. :  ( 8تمرین ) 

                               ( ) − =− =2 552 552552                              ( ) ==2 2356 23562356 

                                                                     ( ( ))

−

− + = =− + = − − + −2 4 5 4 5 4 54 5                              

 

 مرضیه موحدی،قدرت الله کشیری ویراستار:                                                                                               فرامرز انتظاریطراحی و اجرا: 


